

音乐高材生助“爷叔阿姨”合唱团夺得大奖

90后“海归”指挥社区和谐声部

小人物

一声亲切的“飞飞老师”，是嘉定瑞林社区合唱队的队员们对李飞雪的爱称。这位曾就读于英国北方皇家音乐学院的90后高材生在回国间隙，误打误撞地成了合唱队的指挥。在同学李君平、弟弟李海威的帮助下，三位“海归”助力合唱队在2017年南翔镇市民合唱大赛决赛上以一首气贯长虹而又颇具难度的曲目《祖国颂》拿下一等奖。

“这种成就感不是拿多少报酬可以比的。”李飞雪说。

青年报首席记者 范彦萍



在“海归”音乐高材生李飞雪的眼中，“他们的歌喉未必是最专业的，但却是最齐心协力的”。

受访者供图

“我不会觉得自己是专业学音乐的就傲娇。相反，我们年轻人能从老一辈身上学到很多东西。”

今年5月初，李飞雪和同学李君平从英国归国，买完菜和西瓜后两人正好路过居委会，就进去遛弯了一圈，恰好邂逅了居民区党总支书记张霓。“书记，我们是搞音乐的。如果社区有任何需要帮忙的，我们愿意贡献自己微薄的力量。”

当得知两人是毕业于英国北方皇家音乐学院的高材生后，张书记将两人介绍给了社区的文体干部归霞珍。那时，瑞林社区合唱队正在紧急排练，备战即将举行的2017年南翔镇市民合唱大赛。归霞珍希望，这两位海归能助合唱队一臂之力。

几天后，当李飞雪和李君平赶到现场后，发现合唱队选了一首难度系数非常大的曲目《祖国颂》。但当时整个合唱队的水准距离入围决赛还显得比较业余。

听说两位海归来自英国北方皇家音乐学院，队员们纷纷起哄，“哇，好厉害，赶紧露一手。”剪了一头短发的假小子李飞雪不卑不亢，秀了一段百鸟朝凤。在众人的要求下，李君平被要求用钢琴弹奏《祖国颂》。但当她坐到钢琴前，顿时傻了眼了，谱子上只有简谱，没有五线谱（简谱不适合这种波澜壮阔的史诗巨作，所以无法把简谱直接弹奏成完整的、适合这首歌曲的伴奏）。

“下次我们带好五线谱再过来弹吧。”“专业音乐学院的毕业生竟然不会弹《祖国颂》。”队员们顿时觉得有些失落。

每周排练时，两人就静静地坐在角落里观摩。因为负责弹钢琴的奶奶正好出国探亲，李君平从替补队员转正，为队员们做钢琴伴奏。每次弹到过门的时候，队员们有些接不上。“小李，你来！”老团长张明毅临时点将，揪出了角落里的李飞雪。一曲过后，全场爆发出雷鸣般的掌声。

李飞雪透露说，其实她很早就听出了有的拍子不对，但她不会吭声，直到自己有权利去指挥。“其实，当时所有人中只有90多岁的曾小光爷爷看出我的指挥有些业余。在校时我主修的是钢琴，只选修过指挥。事后，吹拉弹唱样样都

会的‘音乐通’曾爷爷给了我一本书，让我好好学习具体的手势、如何精进指挥技巧，这几个月来他给了我很多音乐上的指导。我不会觉得自己是专业学音乐的就傲娇。相反，我们年轻人能从老一辈身上学到很多东西。”

“我看到了他们的潜力，他们唱歌真的很好听，只是缺个带头人。”“就要参加比赛了。你要信任我，肯定能拿第一名。我很了解你们的音乐素养，我知道你们可以做到。”

那一次之后，老团长做主将指挥棒正式交接给了李飞雪，1993年出生的她也成了众人眼中的“飞飞老师”。“我不会觉得他们是门外汉。别看我是搞音乐的，但歌喉和唱歌技巧不如他们，旁听过两次排练后，我看到了他们的潜力，他们唱歌真的很好听，只是缺个带头人。”那时，李飞雪自信地对归霞珍说，“6月份就要参加比赛了。你要信任我，他们肯定能拿第一名。”

每周三，排练室里雷打不动地会出现两位小李老师的身影。李飞雪会和队员们讲述《祖国颂》这首曲子诞生的大背景，让他们想象辽阔的草原，激发他们慷慨激昂的情绪。当队员们对音乐乐理、背景有了更深刻的认识后，排练水平有了飞速提高，一首《祖国颂》被他们唱得波澜壮阔。

从小李到“飞飞老师”，这一称呼的变化也意味着大家对这位小身材指挥的信服。排练的时候，李飞雪会站在板凳上，通过拍手、拍腿等小游戏教大家如何数拍子。没有音乐术语，她会用自己在英国学到的知识形象地告诉大家这个节奏是几几拍。

在挑选领唱时，团长一度很纠结，因为这首曲子的音很高，男高音领唱的人选迟迟没有定下来。有一位男队员升F调怎么也升不上去，另外一位初赛期间要去旅游，他们都不是合适的人选。第三位人选虽说可以把调唱上去，但台风不佳。“没关系，就是他了，我可以训练他。”飞飞当即拍板。

排练结束后，她会邀请这位男领唱到家中补课，一一教导他如何使用眼神交流、如何用肢体动作表达情绪等。“他的台风和舞台经验比较少。我会教他在何时该和搭档对视下。比赛的时候，我安排了专人检查他的衣着，比赛前反复叮嘱他如

何走台，在全曲最高潮的地方，把手举起来。”

随着排练的深入，队员们的水平发挥得越来越好，临初赛还有一个多星期时，李飞雪突然宣布要增加合唱的难度，打算让男队员全部改学二声部。这个建议被张团长立即否决了，认为距离比赛开始只有一周时间了，再变更恐怕来不及。“我很了解你们的音乐素养，我知道你们可以做到。”“飞飞老师”执意要坚持自己的想法。

为了这件事，有队员专程跑到她家，试图说服她。但却被她洗了脑，“你们要相信我。这支曲子本来有四五个声部，现在你们只有一个声部，会显得很单一。你们的音准很好，不怕。”出于对飞飞的信任，最后合唱队达成共识，摒弃了之前排练的成果，重新开始排两个声部。

决赛时，这个特别的决定给整支队伍的表现加分不少。评委点评时说，“我很高兴看到《祖国颂》不是大齐唱，而是不同声部合在一起。”

初赛前一天李飞雪在国外读初中的弟弟李海威也回国了，在决赛前夕，她让弟弟担任合唱队里的小提琴手，为比赛加分。

“当我们看到叔叔阿姨们真的学到东西时的兴奋劲，感觉很有成就感，这是给多少钱都不能相提并论的。我们也鼓励学音乐的人能下基层到社区实践。帮助别人的同时也能提高自己。”

一举拿下第一名后，这三位小海归成了社区里的红人。李飞雪透露说，自己在小区里散步，每走几步就会碰到队员，有的会夸她几句，“飞飞老师，你好有才啊”。这时，她会害羞，觉得有点受之有愧。

“当时，他们可能不以为意吧。觉得像我们这样的音乐专业高材生，就算帮忙也不会每周过来。但我们一旦真的决定融入进去了，会拿它当做正事一样重视。这些队员们也很让我感动，他们的歌喉未必是最专业的，但却是最齐心协力的，最后的效果是最震撼的。”李飞雪说：“记得有一次，我和归老师说起，我们其实没帮太多忙。她的回答让我们很感动，‘对于你们来说，可能只觉得一周贡

献两个小时当志愿者，但对于合唱队的大妈大叔来说，可能他们的家庭生活很不开心，可能老伴刚刚过世，可能身患疾病。队员中大部分是五六十岁的退休老人，有的子女出国定居了，更多的时间宅在家里……而参加合唱队成为他们抒发情绪的有效管道。”

本月，刚刚拿到英国签证的李飞雪和李君平将返回英国，继续她们的音乐梦。谈及这段特殊的经历，上海女孩李君平羞涩地说，“我们只是做了一些小事。在奉献的同时自己也很开心。曾经有其他朋友问过我们有无报酬。当得知我们是完全义务时不太理解我们的动机。我觉得这件事和报酬无关。有人宁愿在家花2个小时看电视。我们却愿意花2个小时在社区。当我们看到叔叔阿姨们真的学到东西时的兴奋劲，感觉很有成就感，这是给多少钱都不能相提并论的。我们也鼓励学音乐的人能下基层到社区实践。帮助别人的同时也能提高自己。”

征集小人物

如果你的身边有绝不渺小的小人物，如果你有不凡的凡人故事想与大家分享，请与本版联系：qnbxiaorenwu@sohu.com

上海大众拍卖有限公司拍卖公告

事故车配件拍卖公告
自2017年8月起，本公司在每月最后一周的周五举办事故车可修复配件拍卖：
一、拍卖方式：网络拍卖，竞买人可登录（www.dzpm.net）申请参加拍卖。
二、拍卖时间：每月最后一个周五下午3点30分准时在网上开始。
三、拍卖预展时间：拍卖前一天可以前往仓库看样（10:00-16:00）。
四、预展场地：上海市嘉定区封浜镇惠平路99号。
五、注意事项：1、拍卖标的均为事故车残件。本公司不对其品质、损坏情况、能否修复等做出担保，买受人需自行认定并承担拍卖成交后的一切责任。2、拍卖会采用互联网拍卖，买受人可以登录到事故车未修复车辆及配件拍卖网络拍卖系统浏览拍品展示并参与竞价。网站地址：www.dzpm.net；详情可拨打021-56688895咨询。3、有意参加拍卖的竞买人，请仔细阅读拍卖竞买协议，并严格遵照本竞买协议的约定进行本次拍卖。4、竞买人须在拍卖前办理竞买登记手续并交付保证金人民币贰万元，私人携带身份证件，法人携带营业执照，组织机构代码证书。票据支付或网银转账的须于拍卖前到达本公司账户。公司地址：静安区共和新路3550号（百联二手车交易市场内）咨询电话：021-56688895
公司网站：www.dzpai.com（大众拍）
www.dzpm.net（残值车配件）

青年报拍卖广告代理电话：
021-65457515 13916569049